
 

 

 

 

 

 
Bremerhaven,  

  
 
 
 

M i t t e i l u n g  N r . MIT-  

zur Anfrage Nr. nach § 36 GOStVV  

der Stadtverordneten 

der Fraktion 

vom  

Thema:  

AF – 31/2013 

Paul Bödecker, Thorsten Raschen 

CDU 

09.04.2013 

Entwicklung von Arbeitsplatzzahlen  

Beratung in öffentlicher Sitzung: Ja Anzahl Anlagen:       

 
 
 
 
I. Die Anfrage lautet: 
 
Wir fragen den Magistrat:  
 

1. Wie viele sozialversicherungspflichtige Arbeitsplätze standen in den Jahren 2009, 2010, 
2011 und 2012 in der Stadt Bremerhaven dem Arbeitsmarkt zur Verfügung? 

 
2. Wie viele Arbeitnehmer waren in den Jahren 2009, 2010, 2011 und 2012 mit Wohnsitz in 

Bremerhaven sozialversicherungspflichtig beschäftigt? 
 
3. Wie haben sich in den Jahren 2009, 2010, 2011 und 2012 die Einnahmen aus der Lohn- 

und Einkommenssteuer im Stadtgebiet Bremerhaven entwickelt? 
 
4. Wie hoch ist nach Einschätzung des Magistrats der Anteil der Leiharbeitsplätze und der 

Zeitarbeitsverträge (Befristung) bei den sozialversicherungspflichtigen Arbeitsplätzen in 
Bremerhaven? 

 
5. Wie viel Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer hatten in den Jahren 2009, 2010, 2011 

und 2012 einen Arbeitsvertrag auf der Basis eines Minijobs in der Stadt Bremerhaven? 
 
 

II. Der Magistrat hat am       beschlossen, auf die obige Anfrage wie folgt zu antwor-
ten: 

 

Zu 1. Daten über tatsächlich angebotene Arbeitsplätze in der Stadt Bremerhaven liegen nicht 
vor. In der Beantwortung der Anfrage werden deshalb Angaben über sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigte (einschließlich Auszubildende) und gemeldete offene sozial-
versicherungspflichtige Stellen gemacht. Grundlagen sind die amtlichen Statistiken der 
Agentur für Arbeit, Stand jeweils September eines Jahres: 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte 
 

      2009   2010   2011   2012 

Frauen   20.654 20.816 21.062 21.309 

Männer   26.687 26.457 27.575 28.454 

Gesamt   47.341 47.273 48.637 49.763 

 
 
Gemeldete offene sozialversicherungspflichtige Stellen 
 

      2009   2010   2011   2012 

Stellen      502     741     938     868 

 
 
Zu 2. Bei der Beantwortung dieser Frage wird vorausgesetzt, dass mit dem Begriff „Arbeitneh-

mer“ auch hier sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, männliche wie weibliche, ge-
meint sind. Mit Wohnort in Bremerhaven sind lt. Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
folgende Beschäftigte (einschl. Auszubildende) gemeldet: 
 

      2009   2010   2011   2012 

Frauen   15.036 15.135 15.326 15.622 

Männer   18.482 18.436 19.327 20.061 

Gesamt   33.518 33.571 34.653 35.683 

 
 
Zu 3. Die Einnahmen der Stadt Bremerhaven aus der Lohn- und Einkommenssteuer haben sich 

wie folgt entwickelt: 
 

Jahr                      Lohnsteuer                  Einkommensteuer 

2009                     19.294.320,69 €               5.789.626,79 € 

2010                     17.894.848,30 €               6.956.577,82 € 

2011                     19.948.943,57 €               5.661.768,23 € 

2012                     20.615.580,10 €               5.771.876,52 € 

 
 
 
Zu 4. Der Anteil der Leiharbeitsplätze im Vergleich zu allen sozialversicherungspflichtigen Stel-

len betrug im Juni 2012 in der Stadt Bremerhaven 3,8 %, im Land Bremen 4,1 % und in 
Deutschland 2,8 %.  
Zur Zeitarbeitsquote können verlässliche Daten lediglich von Juni 2008 wiedergegeben 
werden: Bremerhaven 4,6 %, Land Bremen 4,1 %. 

 
 
Zu 5. Die Daten über geringfügig entlohnte Beschäftigte (GeB) können unterschieden werden 

nach ausschließlich GeB und GeB als Nebenjob.  
  

a) GeB insgesamt  

      2009   2010   2011   2012 

Frauen     7.418   7.125   7.099   7.048 

Männer     4.460   4.364   4.539   4.591 

Gesamt   11.878 11.489 11.638 11.639 
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b) GeB ausschließlich  

      2009   2010   2011   2012 

Frauen     5.314   5.004   4.905   4.768 

Männer     3.007   2.910   2.978   2.955 

Gesamt     8.321   7.914   7.883   7.723 

 
 
c) GeB Nebenjob  

      2009   2010   2011   2012 

Frauen     2.104   2.121   2.194   2.280 

Männer     1.453   1.454   1.561   1.636 

Gesamt     3.557   3.575   3.755   3.916 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grantz 
Oberbürgermeister 

 


